

**REDACTIUNEA,**  
Tipografia și Administra-  
țiunea

**BRAȘOV, Piața-mare 80.**  
Articoli nefrancați nu se primesc.  
Manuscrisuri nu se restituie.

**INSERATE:**  
Se primesc la Administra-  
țiunea Brașov și la birou-  
rile următoare:

Viena la M. Duker Necht, Heinrich  
Schalck, Rudolf Mosse. — In Buda-  
pesta la Eckstein Bernát, Julius Leo-  
pold, Bloeker L.

**PREȚUL INSERATELOR:**  
Un șir pe 20 bani pentru  
o publicare. Publicări  
mai dese după tarife și învoială.  
Reclame pe pag. a 3-a 1  
șir 20 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

**„GAZETA” apare ZILNIC.**  
Abonamente pentru Austro-Ungar.  
pe un an:

24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei  
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă:  
patru cor. pe an.

Pentru România și străinătate:  
un an 40 franci, pe șase luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci.

**N-rii de Duminecă 8 fr. an.**  
Se poate prenumăra la toate oficiile  
postale precum și la d-nii colectori.

**Abonamentul pentru Brașov:**  
La Administrația „GAZETEI” pe  
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.  
pe trei luni 5 C. Cu dăru-  
scă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni  
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-  
plar 10 bani. — Așă abonamentul  
cât și inserțiile se plătesc înainte.

Nr. 185.

Brașov, Mercuri, 25 August (7 Septembrie)

1910.

## Încă odată recensământul.

Am vorbit nu de mult la acest loc despre recensământul populației, ce se va face și la noi, și în monarhia întregă în cele dintâi 10 zile ale anului viitor.

Am arătat cu date pozitive, că la recensământele trecute, acum 10 și 20 de ani am fost păgubiți la număr cu sute de mii de suflete, grație conserierii oficioase. Și am arătat, că ce ar fi de făcut, ca să aflăm numărul exact și netalificat al populației noastre.

De acest rău au suferit și sufer și frații noștri din Bucovina. Aceasta reiese din un articol al „Patriei”, care se ocupă cu recensământul viitor.

Iată ce să zice între altele în articolul „Patriei”:

„Prin fraudă ni s-a răpiti înainte de 10 și 20 de ani zeci de mii, ba am putea spune *sute de mii de suflete românești*. Sate românești așezate în regiuni curat românești au fost slavizate pe hârtie și consecințele s-au văzut pe urmă. Iacă astăzi am ajuns să nu avem nici un *singur district curat românesc*. În creșterea munților românești, în vechea republică a Câmpulungului ca și pe malul Sucevei și al Siretului Pihuleak și Omeliana Pepowicz sunt ca la ei acasă. În toate districtele noastre ei și-au creat centre de agitațiune, pe cari le susțin artificial pentru tulburarea păcii și pentru împiedicarea progresului nostru național.

Unica noastră nădejde de a scăpa din districtele românești de acești oaspeți nepoftiți, e *recensământul dela sfârșitul anului*.

Pentru ca să obținem rezultatul dorit, e absolut necesar, ca tot Românul, care înțelege epocala însemnată a acestui mare act politic-social și național să contribuie cu toate puterile sale pentru aducerea la bun sfârșit a acestei însemnate chestiuni.

E nevoie de jertfă! De jertfe în toate formele și ar fi trist, dacă în rândurile noastre, în rândurile cărturarilor dela țară și oraș, în rândurile tinerimii noastre nu s'ar afla bărbați și femei, cari să puie puterile lor în serviciul acestei cauze sfinte”.

Din aceste șire se vede însemnată politica a recensământului populației pentru frații noștri din Bucovina.

Bazați pe datele statistice de pe hârtie, dușmanii poporului românesc din Bucovina, Rutenii se înstăpânesc pe ținuturile românești și își fac trebușoarele în dauna progresului național al Românilor.

De aceea „Patria” provoacă pe toți, bărbați și femei, pe fruntașii satelor și tinerimea să-și facă datoria, să lumineze pe țărânul român, ca să se păzească de-a fi conseris, ca de alt neam și peste tot să controleze pe comisarii de recensământ.

Iată ce să zice mai departe în privința aceasta în articol:

„Preotul, învățătorul, cantorul și toți ceilalți își vor face datoria în satul lor, iar legătura dintre toți trebuie și avem speranța, că o va susține tinerimea. Are cea mai bună ocazie să dovedească, că frazele frumoase dela serbări se pot și transpune în realitate.

Timpul se apropie și e nevoie de o acțiune mare și unitară. E cu atât mai mare nevoie de o astfel de acțiune, cu cât dorința aproape unanimă a popoarelor austriace de a constata la recensământul din anul acesta *la limba maternă sau naționalitatea* n'a fost băgată în samă de guvernul central, care samănă să sprijinească tendințele unor popoare doritoare de cuceriri. Se va constata și mai departe numai *limba de conversație* și aici zace marele pericol. Punctul acesta a înlesnit și în trecut tendința de falsificare a statisticei în dauna noastră și nimic nu ne poate face să credem, că nu se va

face și în anul acesta încercarea nu numai de a păstra ceea ce s'a răpit, dar de a mări numărul prin răpiri nouă. Pericolul e foarte mare în districtele mixte, dar e destul de mare și în cele așa zise românești.

Pentru a împedeca ca și de data aceasta să ne alegem cu o pierdere de câte-va zeci de mii, este de absolută nevoie ca guvernul să grijească ca comisarii trimiși pentru facerea recensământului să prezinte toate garanțiile de obiectivitate. Deputații români vor trebui să intervie cu toată autoritatea lor de reprezentanți ai Românilor nu numai pentru promisiunea obiectivității ci și pentru executarea ei până la sfârșit. Noi vom trebui să grijim de o vie și intensivă activitate de organizare și deșteptare și pentru supravegherea tuturor pașilor făcuți de comisarii”.

La noi recensământul dela anul nou își are ca și în Bucovina, însemnată politica, cu deosebire acuma, când stăm în fața apropiatei reforme electorale. De aceea, pe când ne asociem și noi la vederile și dorințele „Patriei” pentru frații noștri din Bucovina, rugăm și facem atenți din bună vreme pe fruntașii noștri de aici, ca să lumineze poporul în chestiunea recensământului și să controleze activitatea agenților de conseriere, ca să nu ne fie răpitate sufletele și trecute pe hârtie în tabere străine.

Iar de altă parte susținem părerea, că ni-se impune un *recensământ bisericesc*, cum am arătat în cei doi articoli anteriori ai noștri.

**Un important consiliu de miniștrii români.** Ziarele bucureștene spun, că în cercurile politice se așteaptă cu mare nerăbdare rezultatul consiliului de miniștrii convocat pentru Mercuri la Castelul Peleş. Se fac în jurul acestui consiliu tot soiul de comentarii. În cercurile politice se crede,

că este vorba de măsurile, ce ar trebui să se ia în vederea *situației din Balcani*.

**Miniștrii unguri vor ținea în jumătatea a doua a lunii curente un consiliu ministerial, în care între altele se va stabili proiectul de buget al anului viitor.**

Acest consiliu înseamnă începutul mișcărilor și luptelor politice, după vacanțele de vară.

**Femeia română.** „Patria” din Cernăuți scrie următoarele:

„Femeile la noi iau prea puțină parte la dezvoltarea vieții naționale. Nu e așa și în alte părți. Se știe, că în Viena biruința definitivă a marelui partid creștin-social are să se mulțamească în mare parte agitației deosebit de intensive și bine condusă a femeilor creștine. Ce înălțător ar fi, dacă pentru salvarea demnității naționale a Românilor bucovineni, pentru apărarea moșiei strămoșești de lepra galițiană, femeia română ar contribui cu obolul ei de muncă”.

Cam așa și la noi!

**O nouă triplă alianță.** În cercurile politice din Berlin se știe, că între Anglia, Franța și Rusia, s-au reluat, îndeosebi la insistența Angliei, prerațările pentru încheierea unei entente între aceste trei state. Se zice, că pentru acest scop s-au întrunit în München, fără nici un șgomot, trei bărbați de stat ai acestor state: *Izvolzki*, ministru de externe rus, sir *Fairfax Carwright* și *Crozier*, cel dintâi ambasadorul Angliei la Viena, cel din urmă ambasadorul Franței tot acolo. Ei s-au întâlnit în München tocmai în timpul întrevederii lui Aehrenthal cu San-Giuliano în Salzburg.

Pedeca cea mai mare ce stă în calea realizării ententei este cererea Rusiei de a i-se lăsa liberă trecere prin Dardanele. Anume Anglia se teme de o micșorare a sterei ei de putere în Mediterană, prin înființarea unei flote rusești în apele Mediteranei.

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

## Cursarul \*)

Zdrobit e sârmanul de drumul cel lung,  
Povara-i din spate-l îndoae.  
— I-amează. — Și foamea și setea-l ajung.  
Sudoarea îi curge șiroae.

Pe-o margine'n drum, lângă sarcina'i grea  
Se lasă și-și scoate-o bucată  
De pâne uscată. Nimic lângă ea;  
Ș-atâta e masa lui toată.

Săgeata ferbinte a soarelui foc  
Îl arde. Pleoapa lui moartă  
Se lasă. Și somnu-l cuprinde de loc  
Ș-l duce departe și-l poartă

Pe aripa lui. Departe prin zări  
Zărește o mamă și-un tată  
Plângând după fiul din mari depărtări,  
Ce luptă cu viața . . . De-odată

\*) Drotarul

Se freacă la ochi și se uită buimac.  
— Un dor de acasă-l apasă. —  
Încet două lacrimi din ochi se desfac...  
A fost numai vis: Nu-i acasă.

ibro.

## Printesa cu inima de aur.

— O poveste. —

Or fi mii de ani, de când trăia într-o împărăție îndepărtată o împărăteasă văduvă. Ea era vecinic tristă și îngrijorată, căci nu de mult îi murise bărbatul, căzând la vânătoare depă cal. În clipa când căzu se auzi un șgomot, ca și când s'ar fi spart un pahar și cu drept cuvânt căci, după cercetările doctorului, află, că împăratul avusese o inimă de sticlă, care se sparse și astfel împăratul muri. Nimic din întreaga împărăție nu putu s'o facă la loc cu toate, că fură aduși la curte toți meșterii, sticlarii și doctorii. Ceea-ce punea mereu pe gânduri pe împărăteasa era faptul, că într-o zi doctorul casei descoperise, că și printesa, singurul copil al împăratului, avea și ea, ca și tatăl ei iubit, tot o inimă de sticlă. Din ziua aceea sârmana împărăteasă nu mai putu gusta liniștea nici o clipă, iar printesii nu-i mai

era îngăduit să facă nici un pas singură. Doi servitori stăteau fără încetare la capul scării și dacă tânăra fată ar fi dorit să se ducă în grădină, servitorii trebuiau să o coboare scările; la capătul de jos al scării se găsiu două doamne de onoare, care luau pe tânăra printesă în mijlocul lor și o duceau să se plimbe în grădină.

Câte odată doria și nenorocita printesă să se joace și să sară singură și după dorința ei; nici odată însă nu-i era îngăduit aceasta, fiind-că s'ar fi putut să cadă și să-și spargă inima. Așa, sub veșnica supraveghere și ocrotire a doamnelor de onoare, crescua amarătată printesa noastră. Se întâmplă într-o zi, că împărăteasa să nu fie acasă și printesa se gândi, că a sosit vremea ca să umble și ea odată în grădină și să-și culeagă câte un buchet de flori, cu condițiunea ca să fie cât se poate de frumos și aceea, care ar săvârși pe cel mai frumos va primi o răsplătă bună. Păzitoarele se duseră, pline de încredere fiercare în gustul ei, fără să bănuiască măcar o clipă gândul ascuns al printesii. Aceasta se porni și ea pe scară în jos, pe dată ce păzitoarele se făcură nevăzute. Cum ea însă nu coborâse scara singură

nici odată în viața ei, căzu și cu inima sfărâmată rămase moartă pe loc.

Tot castelul nu era decât lacrimi și ori încotro te îndreptai nu auziai decât vae; durerea împărătesii era de nedescris. Cu toate, că nimeni nu nădăjduia, că s'ar putea să se readucă la viață biata printesă, încercări totuși s-au făcut. Se dăduse sfoară în țară, că acel care va isbuti să făurească o inimă cu care printesa să poată trăi, va primi ca răsplătă mâna printesii și întreaga împărăție. Meșterii cei mai renumiți făcură tot felul de inimi, însă nici una nu o readuse la viață, de oare-ce toate erau reci și goale înăuntru.

Într'un colț al împărăției trăia un aurar vestit și cu nume mare, care făuria în tot-deauna coroanele și sceptrele regilor și împăraților. Acesta avea un fecior voinic și frumos ca o iconă. Bătrânul făcu, din aurul cel mai bun pe care-l avea în aurăria lui, o inimioară, mare cât inima omenească. Aurarul era om foarte îndemnat și foarte iscusit, fiind-că cutreerăse lumea întreagă. El știa unde se întinde împărăția zânelor, ursitoare de bine împărăție pe care dacă o știe unul la sută de mii de oameni.

El trimise pe feciorul său cu inimă de aur la zâne, ca să le roage, să puie

**Spesele recensământului populației.** Ministrul de interne a adresat o circulară vicecomișilor din județe în chestiunea speșelor recensământului populației pe 1910.

În circulară se spune, că tipăriturile de lipsă pentru recensământ le dă statul, iar toate celelalte speșe, precum remunerația agenților de conscriere, speșele de controlă, taxa eventualelor trăsuri etc. au să le supoarte comunele. Pentru *datele privitoare la reforma electorală* statul va da agenților remunerație separată. Comunele au să ia în proiectul lor de buget pe 1911 speșele împreunate cu recensământul.

**Petițiile.** Cele două senate electorale ale Curiei au fixat zilele de pertractare ale petițiilor date contra mandatelor deputaților. Zilele de pertractare sunt în răstimpul dela 11 Octomvre 1910 până la 21 Martie 1911. Câteva din petiții au fost respinse pentru defecte formale.

Pertractarea petiției date contra mandatului lui Szász Pál (Ighiu) se pertractează în 24 Ianuarie 1911. (referent Veis Károly), iar petiția contra referentii lui Mayer Ödön (Vințul inf.) în 14 Februarie 1911 (referent Avedik Simon).

## Esterne.

**Serbările din Muntenegru.** Duminică a avut loc la palatul guvernului din Cetinje remiterea bastonului de mareșal al armatei ruse către regele Nichita. Au fost de față membrii curții, corpul diplomatic, ministrii, ofițerii marinari ruși, companiile de marinari ruși și companii din infanteria muntenegreană. Marele duce Nicolaie Nicolaevici a înmănat regelui un baston de aur, împodobit cu pietre prețioase și a pronunțat un mic discurs. Regele a mulțumit spunând, că această distincțiune nu se acordă lui singur, ci muntenegrenilor viteji, cu cari dânsul este cu tărie unit și gândirei slave și comunității tradiționale cu Rusia.

În urmă a avut loc punerea pietrei fundamentale a catedraiei celei noi, pe care o construiește Țarul. După ceremonie regele a ținut un discurs, prin care a mulțumit Țarului pentru darul său generos.

**Anexiunea Coreei de către Japonia** e un fapt împlinit. Noua colonie japoneză va purta numele de Che-Sin. Faptul acesta istoric s'a petrecut, promulgându-se tratatul luna aceasta, a lui August. Actul s'a publicat și la Washington, căci între America și fosta împărăție a Coreei exista un tratat de comerț încheiat pe zece ani.

Iată tratatul de anexiune cu cele opt articole ale sale.

I. Împăratul Coreei cedează complectamente și în mod permanent împăratului Japoniei toate drepturile sale de suveranitate asupra Coreei.

II. Împăratul Japoniei acceptă conce-

ea din darurile lor prețioase și să-i dea și viață. Călătoria era lungă și grea și tânărul avu să se lupte cu multe greutate; cu bărbăția lui le învinse însă pe toate și ajunse la împărăția norocită a zanelor. Acestea se plimbau tocmai prin frumoasa lor grădină. În fața lor, tânărul rămase modest la poartă. Atunci îl zări una dintre ele, veni la el și-l întrebă de pasul care-l mână în împărăția lor, înconjurată de nenumerate primejdii.

El îi spuse dorul, care-l mână în spre ele și povesti în același timp nenorocirea priinței și durerea nețărâmură a mamei. Zăna, cu numele »Compătămirea« il ascultă prietinoasă și îl lăsa în grădină. Toate celelalte: Supunerea, Blândetea, Modestia, Belnătatea și multe altele, veni tot așa de prietinoase. Cea mai măreață dintre toate era însă »Iubirea«. Fiecare dintre ele puse în golul inimii câte ceva din darurile lor prețioase și la sfârșit mai rămase un loc, pe care-l prinse iubirea așa fel, încât inima se umplu până sus de tot. Când feciorul luă iarși inima în mâni, simți, că e caldă. Mulțumi călduros scumpulor zâne și porni spre casă. Când sosi, văzu fluturând la castel un steag negru, se vorbii să înceapă a trage clopotele, fiindcă nimeni nu se mai gândea, că s'ar găsi cineva, care să învieze pe priințesă. Când sosi însă feciorul cu inima de aur,

siunea aceasta și consimte la complectarea anexiunii a Coreei la imperiul Japoniei.

III. Împăratul Japoniei va acorda împăratului, ex-impărat și prințului imperial soților și moștenitorilor lor, titluri și fonduri anuale în conformitate cu cinstea și demnitatea întreținerii lor.

IV. Majestatea Sa împăratul Japoniei va acorda titlurile de nobleță și bani acelor coreeni, cari în schimbul serviciilor lor meritorii, vor fi considerați, ca demni de o recunoștință specială.

V. Majestatea Sa împăratul Japoniei va acorda titlurile de nobleță și acelor coreeni, cari în schimbul serviciilor lor meritorii, vor fi considerați ca demni de o recunoștință specială.

VI. Guvernul japonez ia asupra-și cu totul guvernarea și administrarea Coreei, și va acorda deplină protecțiune persoanelor și averilor Coreenilor, cari se vor supune legilor existente.

VII. Guvernul japonez va întrebuința, atât pe cât împrejurările vor permite, în slujbele publice de acei coreeni, cari vor accepta în mod leal noua stare de lucruri și dacă vor fi pregătiți pentru acele slujbe.

VIII. Acest tratat va avea curs din ziua promulgării lui (9/22 August) fiind semnat de Majestatea lor împăratul Japoniei și împăratul Coreei.

În ziua abdicării sale, împăratul a notificat poporului corean, că i-a fost cu neputință să îndeplinească toate reformele propuse și în punderul acestor a crezut, că era mai bine ca să încredințeze sarcina aceasta altora. Împăratul face apel la poporul său se rămână liniștit, și să se supună noului regim. Japoniezii vor da Coreei 42 jum. milioane de franci pentru ridicarea industriei, precum și pentru încurajarea instrucțiunii. Se vor da ajutoare și pentru spitale.

## Dela serbările din Reghin.

Brașov, 6 Sept. n. 1910.

### IV.

În mijlocul aceleiași însuflețiri au decurs și festivitățile din ziua a doua. Ordinea de zi a ședinței de Luni s'a rezolvit iute și fără multă discuție. Raportorii n-au găsit decât cuvinte de laudă la adresa comitetului, care și-a împlinit cu scumpătate chemarea. Comitetul a fost real, iar raportorul comisiunii de candidare, d-l adv. Dr. Tripon, a pus în vedere adunării, că în timp apropiat se vor lua măsuri prin înmulțirea membrilor comitetului prin convocarea unei adunări extraordinare.

Seara a urmat reprezentațiunea teatrală, dată de grup de diletanți rutinieri sub conducerea d-lui A. P. Bănuțiu. În emoționanta dramă a lui Miclescu s'a distins cu deosebire d-soara *Mărioara G. Dima*, care ne-a dat dovezi de un frumos talent dramatic. A fost o prestațiune tulzită și unitară. D-soara Dima a pătruns în toate subtilitățile rolului anevoios și a găsit accentele potrivite în momentele cele mai zguduitoare ale dramei. A și fost cu căldură aplaudată.

Cu aceeași laudă trebuie să relevăm și debutul d-soarei *Aca Barbu* în comedia »Bucătăreasa«. În seara de concert

il lăsa și pe el ca să încerce. Doctorul punând mâna pe inimă simți, că e caldă și răsând nădejdea în sufletul lui. Cu mare luare aminte așeză el această inimă în trupul priinței, ascultând și privind nemișcat la chipul tinerei fete. Pe dată începu inima să bată, la început încet, încet și mai apoi din ce în ce mai tare, până se porni să bată, ca inima oricărui om; începu și priința să răsuflă ei după câteva clipe deschise și ochisorii ei dragi. Nu vă puteți închipui ce bucurie era în tot castelul. Servitorii alergară și vestiră poporului minunea neașteptată. Acum răsunau clopote de veselie și toți năvăleau spre castel, ca să vadă pe priința înviată.

Puțină vreme după aceasta, priința se mărta cu acela, care-i scăpase viața și fiindcă inima ei era plină de dragoste și de toate celelalte virtuți, ea fu cu supușii ei o regină așa de bună și dragostoasă, cum nu fusese altădată de aur; și totuși o striga, decă »nimioare de aur«.

Se zice încă și în zilele noastre despre un om bun și milos, că: »are inimă de aur«.

Eu cred din tot sufletul, că zicătoarea aceasta se păstrează dela această întâmplare.

(După Luise Heckel.)

Elena Iosif.

ni-s-a prezentat ca o acompaniatoare dibace și discretă, iar în seara reprezentațiunii teatrale ca o interpretă pricepută a rolului femeii tinere năive. A jucat cu multă eleganță și temperament și a contribuit în măsură mare la succesul comediei, care, jucat cu mai puțin temperament, ar fi putut deveni pușinoasă.

Cu plăcere relevăm și prestațiunile frumoase ale d-nei Maria G. Popescu și ale d-lor A. Bănuțiu și I. Crișan.

După teatru a urmat mult dorita petrecere cu dans. Cei ce au așteptat însă cu atâta dor »balul«, au suferit o mare desiluzie. Venise atâta lume la teatru și la petrecerea cu dans, încât dansul devenise aproape o imposibilitate. Jocurile de coloană se mai puteau juca dar jocurile rotunde mai cu anevoie. Trebuia să dai o adevărată luptă cu coatele, ca să pătrunzi în mijlocul sălii, și dacă îți succedea această încercare cutezată, deabea așteptai să scapi din nou din sală, dacă nu voiai să te alegi cu bătătură și vânătăi și să faci băi de abur.

Cu toate acestea, cei dornici de dans — și numărul acestora era mare — par'că nici habar n'aveau de aceste inconveniente. Părechile dansatoare stăteau minute întregi nemișcate și îndesuite la un loc și când se deschidea puțin loc, făceau câte una sau două învârtituri, petrecu din nou să se oprească. Și învâlmășeala aceasta a durat cu puține întreruperi până pe la oarele 4 dimineața.

Printre costumele înorești număr de peste 20 — am zărit și multe toalete frumoase și bogate. Hainele de mătase sunt, se vede, la ordinea zilei prin ținutul Mureșului, o dovadă de altfel despre starea bună materială a familiilor respective.

Plecarea oaspeților din Reghin a urmat în decursul zilei de Marți. Cei din jurul Reghinului au plecat îndată după petrecere cu trenurile de dimineața și cu trăsuri. Oaspeții brașoveni au părăsit orașul, fiind petrecuți la gară de comitetul arangiator al serbărilor. Înainte de-a ne lua rămas bun, d-l adv. Dr. Harșia a rostit câteva cuvinte calde de despărțire și a oferit damelor, cari și-au dat concursul la reprezentațiunea teatrală, buchete de palmiere.

Încântați de primirea, ce ni s'a făcut și de dragostea cu care am fost găzduiți și călăuziți în decursul celor trei zile ale serbărilor, ne-am despărțit luând drumul spre Toplița română.

## Interview cu inginerul Vlaicu.

Un redactor dela »Universul«, d-nul Leontin Ilescu a avut o convorbire cu d-l inginer-aviator Vlaicu.

Înainte de a reproduce convorbirea, d-l Ilescu ne dă o mică caracterizare a persoanei d-lui Vlaicu și a aeroplanului său.

D-l Vlaicu — scrie interlocutorul — este un simpatic, de statură potrivită, cu înfățișare modestă dar cu ochii pătrunzători adânc și cu graiul blăjin. Pare mai mult un copil ciudat și drăguț, care nici nu și-ar da seama de darurile cu care natura l-a înzestrat spre gloriificarea neamului azi, mâine — a lumii întregi. Și am stat de vorbă cu tânărul student de altădată al școlii politehnice din Berlin, în muzeul căreia se păstrează încă prima lui încercare de aviațiune: un smeu sburător.

Aeroplanul d-lui Vlaicu are forma unui cocostârc cu gâtul lung; se deosebește mult de toate cele existente și are o viteză mult mai mare ca ele, urcându-se foarte repede de pe pământ.

### Sburătorii lui Vlaicu.

După aceasta d-l Ilescu continuă astfel:

Cea dintâi întrebare, ce i-am pus-o a fost asupra sburătorilor viitoare.

— Voi sbura săptămâna viitoare în fața ministrului de război. Voi sbura apoi în Septembrie, la deschiderea hipodromului. Sburătorii vor fi aranjate tot de minister și... voi sbura, dacă timpul îmi va fi favorabil, — probabil la manevrele regale în fața Majestății Sale.

— Ar fi interesant să se știe senzația, ce simți în sbor...

— În momentul când mă ridic dela

pământ și până la o distanță oare-care în aer, am senzația, că aeroplanul fugă repede.

»Când mă aflu în înălțimi, mi-se pare, că aeroplanul stă pe loc, plutitor par'că în aer. Firește, acum fac primele mele încercări, așa, că n'ași putea preciza altceva mai mult. Acum încerc emoțiunile celui care merge spre necunoscut. Mai târziu, când voi ajunge stăpân pe aparat...

Și aci vorba, se pierdu, par'că în sbor — iar privirile inginerului se pironiră de un punct vag, nelămurit încă: țânta, idealul, acel măreț excelsior spre care năzuiesc toți oamenii superiori.

### Proiecte de viitor.

— Ce gânduri aveți pentru viitor, ar fi o întrebare puțin indiscretă dar totuși... cred că-mi veți da un răspuns.

— Acum lucrez la piesele de rezervă și tocmai am terminat reparația motorului. Sper să mă ridic până la 500 metri cât de curând. Spre primăvară, voi aduce aeroplanului meu mici modificări.

— Va fi un al doilea tip Vlaicu, nu?

— Sper ca tipul aproape definitiv să-l realizez peste doi ani, deși n'ași putea să-l precizez; căci se pot descoperi mereu modificări nouă de făcut în raport cu progresele aviațiunii.

### O secțiune de aeroplane militare.

— De sigur, ministerul de război se gândește serios la întrebuințarea invențiunii d-v., pentru armată.

— E vorba să se înființeze o secțiune de aeroplane militare.

— Sub conducerea d-v., neapărat.

— Așa cred. Depinde totul de manevrele regale. Ministerul cugetă, în caz de reușită, să comande mai multe aeroplane a căror execuțiune se va face la arsenalul nostru, sub conducerea mea. După manevre, voi pleca în străinătate, trimis de minister, spre a studia noile motoare. Voi sta două luni spre iarnă în străinătate.

Asupra principiului invenției, d-l inginer Vlaicu nu mi-a putut spune nimic, invenția nefiind încă brevetată în țara noastră. M'a invitat însă la sbururile de săptămâna viitoare. Cu același zâmbet simpatic s'a despărțit apoi de mine, iar eu am plecat cu impresia, că acest spirit inventiv și de elită va sbura, din zi în zi, tot mai sus — excelsior! — ducând în sborul său nebunatic gloria însăși a neamului românesc.

## Potop și rupere de nori.

Zilele trecute au fost din nou năpăstuite câteva ținuturi din Ardeal și Ungaria de urgia ploilor torențiale. De astă dată ploile s'au deslănțuit îndeosebi asupra comitatului Cojocnei și a Ungariei de sud.

Râurile Nadás și Someșul au inundat mai multe străzi ale orașului Cluj. În Nadásul unguresc apele au dus cu sine podurile și mari cantități de grâne și fân. Șapte țărani din Sân Mihail ung. și Berind și-au găsit moartea în valurile furioase ale apelor. În Stana s'a înecat un țăran cu soția sa. Mari stricăciuni au pricinuit apele și în comunele Stana, Hida, Apahida, Bonțida, și Borșa.

Mai multe localități din Bănat stau sub apă. Pe străzile Caransebeșului apa s'a ridicat la o înălțime de un metru. Comunicățiunea se face cu luntrițe. Detriorându-se terasamentul liniei ferate în mai multe locuri, circulațiunea trenurilor s'a întrerupt. Numeroase case s'au prăbușit. Comunele Cacova, Dalboșet și Târnova stau sub apă.

Din Orșova ni se scrie:

Dupăcum se vede cerul au început din nou să-și verse urgia asupra sârmanilor grănițeri.

Joi în 1-a Septemvrie sara pe la 7 oare s'a deslănțuit peste Orșova (și jur) o ploaie torențială însoțită de orcan care a desrădăcinat pomi uriași și a aruncat țigla de pe case, în mijlocul tunetelor și fulgerelor înfricoșate, cari cu foarte mică întrerupere au ținut până Amezii, 2 Septemvrie la 5 oare după vinezi, când a început a să vărsa o ghiață de mărimea alunelor.

Pe la 7 oare seara a început din nou

infricoșatele tunete, cari au continuat toată noaptea cu ruperi de nori; străzile, curțile și grădinile noastre au fost numai valuri de apă, iar afară pe lunca râului Cerna între Orșova și gară au inecat tot, chiar niște case, cari de potopul trecut au fost crățate, acuma le-a dărâmat. Atât drumurile de țară cât și calea ferată cu telegrafie cu tot, între Orșova până către Jablanița sunt mai rău distruse ca mai înainte; prin urmare comunicația cu Orșova pe uscat — pe timp îndelungat e întreruptă.

Cucuruzele, poamele și pășunitul — mica mângâiere, ce mai era pentru sârmanul Român — sunt de-nou nimicite. Amănunte ve-ți primi mai târziu, când ne vom putea întâlni cu oamenii dela sate.

## Moravuri.

In Viena s-a împușcat un Ungur, cu numele *Oblat Aladár*, funcționar superior la un institut din Pesta, de unde defraudase 70 mii coroane, pe cari le-a pierdut în cărți la cluburile din Pesta. Intr-o scrisoare găsită la sinucigaș, se zice: *cauza morții mele este masa verde din casină.*

Din incidentul acesta »N. P. J.« deplânge stările din capitala ungurească și cu aluzie la alte jertfe căzute furiei jocului de cărți, constată că răul cel mai mare consistă în împrejurarea, că prilejul pentru jocurile de hazard nu-l oferă așa numitele cluburi de cartofori ascunse, ci cluburi, casinuri și societăți, cari sunt întocmite și aranjate cu cel mai mare lux și stau sub patronajul unor persoane distinse, meritate și cu poziții sociale înalte. Cluburile și societățile acestea poartă firma de cluburi și societăți politice și sociale, în fapt însă, propria lor temelie este jocul de cărți.

Astfel, zice mai departe, de pildă-știm cu toții, că unul din cluburile noastre cele mai de frunte, casinul din Leopoldstadt, încasează pe fiecare an ca venite din cărți, suma de o jumătate milion coroane. Urmează casinul țării cu 350 mii coroane. Casinul din Elisabethstadt și clubul din Iosephstadt, unde își dau întâlnire numai membrii din clasa mai inteligentă a cetățenilor, încasează anual din bacarat câte un sfert de milion de coroane. Clubul *Otthon*, care ar trebui să fie locul de întâlnire pentru ziariști și scriitori, scoate din bacarat câte o sută de mii coroane. Iar clubul *Fészek*, unde se adună Bohe-mienii artistici, încasează mai puțin numai de aceea, fiindcă mulți membrii sunt ruinați deja. Afară de acestea mai sunt nenumărate alte cluburi, în cari se încasează sume horende din jocul de cărți.

## ȘTIRI.

— 24 August v.

**Libe.** D-l Constantin Savu a fost eliberat din temnița Seghedinului Duminecă, în 4 l. c.

Dânsul ne scrie următoarele: Seghedin, 4/IX 1910. Onorată redacțiune! Cu mare bucurie vă fac cunoscut, că azi, după 5 luni și jumătate de robie, am fost pus în libertate.

Am ajuns momentul fericit, ca după un timp atât de lung, să-mi revăd familia și să contribuiesc și eu cu modestele mele puteri la lupta grea, ce-o ducem pentru fericirea neamului nostru. — *Const. Savu.*

**Oaspeți distinși în Sibiu.** Sâmbăta trecută doamna *Maria General Poenariu*, dama de onoare a Maiestății Sale Reginei *Elisabeta*, cu soțul dânsului, d-l *General Poenariu*, d-l și d-na *Filitis* și încă alte două dame dela curtea română din Sinaia, au sosit în Sibiu, ca se vadă și se facă o vizită doamnei *Emilia Dr. Rațiu* și fiicei sale, d-șoara *Felicia*. Cu această ocaziune Maiestatea Sa Regina a trimis doamnei Dr. Rațiu, prin d-na Poenariu, *fotografia Sa* cu următoarea dedicație: *»Iubirea inimelor este lanțul, care mă ține pe pământ«.*

La 5 oare după amiazi distinșii oaspeți, însoțiți de doamna Rațiu și fiicele sale, d-na Emilia Dr. Rusu și d-șoara Felicia, au făcut o vizită L. P. S. Sale Metropolitanului *Ioan Mețianu*, la care au fost de față și Episcopii *Ignatie Pop* și *Miron Cristea*. După vizită, conduși de P. S. Sa Episcopul Caransebeșului, *Miron Cristea*, susnumiții oaspeți au cerștat catedra, de care au rămas încântați. Duminecă dimineața au plecat cu automobilul, împodobit cu flori, spre Sinaia.

**Convocare.** Despărțământul XXVI al Asociației pentru literatura română și cultura poporului român i-și va ținea

adunarea generală din acest an în Reghin la 11 Septembrie st. n. 1910 p. m. la 3 oare în localul băncii »Mureșiană«.

La aceasta adunare sunt invitați toți membrii despărțământului, precum și toți iubitorii de cultura poporului român.

Ordinea de zi: 1. Desciderea adunării generale prin președinte. 2. Raportul secretarului despre activitatea comitetului dela ultima adunare generală până azi. 3. Raportul casarului despre venitele și speșele despărțământului. 4. Eventuale disertațiuni și propuneri. Reghin, la 22 August st. n. 1910. Galaction Șagău m. p. președinte, Dr. Ilie Popescu m. p. secretar.

**Catastrofa de pe linia Vărciorova-Filiași.** Din cauza ploilor căzute de două zile, întreaga linie ferată pe distanța Vărciorova-Filiași, e inundată. Trenurile nu mai circulă. Comunicația telegrafică și telefonică e întreruptă. Duminecă dimineața, o mașină, condusă de mecanicul Cucu Gheorghe și fochistul Costache Nicolae, însoțită de picherul C. Grigorian, conductorul D. Părvulescu și frănarul Frățilă Ion, care făcea recunoașterea liniei înainte trenului accelerat, ce urma să plece la București, a deraiat în apropierea podului râului Topolnița. Picherul Grigorian, conductorul Părvulescu, mecanicul Cucu și fochistul Costache au fost omorâți pe loc, iar frănarul s'a ales cu leziuni grave la cap și picioare.

**Societate pentru exploatarea petrolului în Ungaria.** În Maramureș în valea Izei s'au aflat pături bogate în petrol. Cercetările le-au făcut specialiștii de mâna întâia. Societatea a hotărât a merge cu sfredeliturile până la 1500 m. Capitalul e de 1.500.000 de coroane. Dar, îndată ce vor mai trebui bani, îi va da societatea pe acțiuni din Londra, scoțând alte acțiuni.

**Invitare.** Curatorul gr. cat. din Hodac, invită la actul sfințirii bisericii sale în 18 Sept. 1910 n. la oarele 8 jumătate a. m., care se va îndeplini prin Ex. Sa Înaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop și Metropolit Dr. Victor Mihályi de Apșa. După actul sfințirii banchet comun în pavilionul improvizat.

La 7 oare sara producțiune teatrală împreună cu concert. După producțiune joc.

Actului sfințirii bisericii îi premerge exercițiul spiritual poporal, cari se încep în 15 Septembrie sara.

N. B. Acei stimați oaspeți, cari doresc să ia parte la banchetul comun, sunt rugați a comunica oficiului parohial gr. cat. din Hodac — *Görgényhodák u. p. Görgényszentimre* — cel mult până în 12 c. spre orientare.

Programa producțiunilor se va împărți seara la cassă.

Cei ce nu au fost invitați în particular din greșală, să se socotească de invitați pe calea aceasta.

**Cauza incendiului de la expoziția din Bruxelles.** Ancheta asupra incendiului de la expoziție a stabilit că focul a luat naștere de la o țigară aprinsă, aruncată din imprudentă de un vizitator. Acesta a putut fi descoperit și va fi dat în judecată.

**Concurs.** Pentru conferirea alor 15 locuri libere la »Masa studenților academiei Dr. Aurel Mureșianu« din Cluj, sunt a se înainta petițiile până în 15 Septembrie 1910, la cassa institutului Economul, Cluj—Kolozsvar. Petițiile au să fie însoțite de următoarele documente: a) indice sau atestat de maturitate, b) atestat despre starea materială proprie și a părinților precum și despre numărul membrilor familiei, c) declarațiune dacă au vre-un stipendiu sau nu. — Direcțiunea institutului »Econmul«.

**Cercul Henry la Brașov.** Cunoscutul circ Henry, care se află actualmente în Belgrad, va sosi pe la sfârșitul lunii Septembrie la Brașov, unde va da o serie de reprezentațiuni cu programe bogate și variate. În sezonul de vară circul Henry a obținut mari succese în Budapesta și Viena. Reprezentațiunile date în aceste două capitale, cari au fost apreciate de publicul vienez și budapestan, se vor da și în Brașov. Cercul Henry va sosi aici cu un tren special și îndată după sosirea sa se va ridica în timp de câteva oare arena. La reprezentațiile, ce se dau acum în Belgrad ia parte aproape zilnic și curtea regală sârbească. Amănunte vom aduce în numărul viitor.

**Cărți școlare aprobate.** La cererea mai multor învățători li-se comunică, că cărțile pentru școala pop, de Dr. I. Stroia, D. Lăpădat și I. Crișan sunt aprobate de conzistorul archid. sub Nr. 5750/1910, iar de ministrul: Abecedarul, ediția a doua

sub Nr. 56863/1910, cărțile de cetire: pentru anul II sub Nr. 99113/1908, anul III sub Nr. 61238/1909 și anul IV. sub Nr. 63709/1910. Esemplare pentru studiere să se ceară dela D. Lăpădat inv. dir. în Săliște.

**Sărbători săsești.** În anul 1912 se împlinesc 700 ani, de când s-au așezat Sașii în Țara Bărsii. Ei au venit de-odată cu ordul cavalerilor germani, sub conducerea generalului Hermann de Salza. Aniversarea aceasta vor serba-o Sașii cu festivități mari. Pregătirile încep a se face de pe acum.

**Caut un candidat de avocat român** cu praxă cu începere dela 1 Septembrie 1910. Condițiuni favorabile. Dr. Ilariu Hordrea, avocat Zărnești.

**Se caută un profesor instructor** pentru trei copii de clasele primare, spre a-i prepara în casă pentru examenele de finea anului. Pe lângă un salariu convenabil va primi masă și locuință în familie. Oferenții se vor adresa D-lui *Des. Denk administrator* la societatea Steaua Română Schela Policior. Județul Buzau. România.

## Recolta.

Dintr'un articol publicat în numărul mai nou al »Revistei Economice«, în care se face aprecierea recoltei din anul acesta, reținem următoarele considerațiuni de interes general:

Acum, după-ce o mare parte din sămințe sunt deja strânse de pe câmp și cantitatea ca și calitatea lor constatată, calculațiunile și prevederile — se înțelege — nu mai prea au rost, căci acum avem înainte starea faptică a lucrului. De aici înainte e hotărâtoare vechea și vecinic noua lege a ofertei și a cererii și raportul real între acestea. Precum se poate deja observa pe piețe, recolta anului acestuia în Ungaria — deși în general ceva mai bună decât cea din anul trecut — n'a adus nici pe departe împlinirea acelor frumoase speranțe legate de ea din partea producătorilor ca și consumenților. Producătorii au așteptat cea mai mare parte înzadar, ca dacă nu din prețurile mai urcate, cel puțin din abundența recoltei să-și vadă răspătită munca, iar consumenții deasemenea s'au înșelat în așteptarea ieftinirii bucatelor.

Prețul grâului stă azi la Cor. 20.30 pr. mm. relativ deci destul de scăzut, dar aici trebuie luat în considerare faptul, că la stabilirea acestui preț, la bursa din Budapesta, au fost până acum dătătoare de ton aproape exclusiv numai referințele noastre speciale din țară. De aici înainte va începe a se afirma și producțiunea universală de bucate pe piețele noastre și rezultatul va fi după toată probabilitatea urcarea prețului la grâu și peste tot la bucatetele de pâne. Aceasta reiese și din faptul, că morile mari din Ungaria cumpără mereu la bucate deși — precum se știe — lucrătorii de morărit sunt deja de vre-o 2 săptămâni în grevă. Dar mai lămurit se arată acest lucru din comparația câtorva cifre, cari indică producțiunea universală din acest an:

Producțiunea universală de grâu se evaluează în anul acesta la 991.36 mii m. mare cu 22.29 mil. măji metr. decât în anul trecut. Mai departe se cifrează:

Secara cu 467.19 în anul trecut: 478.40 mil. măji metrice. Orzul cu 355.25 în anul trecut: 371.68 mil. măji metrice. Ovășul cu 628.28 în anul trecut: 687.68 mil. măji metrice.

Ast-fel rezultă, ca din plusul de 22.29 mil. măji metr. la grâu să se acopere minusurile față de anul trecut

la secară de	1121	măji metr.
> orz	> 16.43	>
> și ovăș	> 59.40	>

E drept, că la această compenzare mai vine în ajutor și recolta universală de porumb, care se cifrează în anul acesta cu cca 1.070.55 mil. măji m. deci arătând un plus de cca 98.74 mil. măji metr. față de anul expirat.

În rezumat deci grăul și porumbul cu plusurile lor de producțiune vor avea să contrabalanseze diferințele în minus la celelalte 3 soiuri de bucate amintite mai sus, prin ceea-ce — în mod natural — căutându-se grăul și porumbul mai mult, prețul acestora se va urca.

Cam acestea ar fi reflexiile, cari ni-le putem face în general și foarte pe scurt din tabloul cifrelor cari arată recolta universală din acest an și concluziunile ce se pot trage din comparația lor. Aceste concluziuni — de sine înțeles — ne privesc și pe noi, căci precum am arătat și mai sus, recolta universală influențează valoarea produselor agriculturii noastre și face să ostileze prețul lor în sur sau în jos

după cum va fi raportul între oferta și cererea universală de bucate.

De încheiere observăm, că conducătorii noștri români în cele economice au datorința să țină seamă de împrejurările create în urma recoltei din acest an și să servească cu îndrumări potrivite împrejurărilor și lămuriri poporului nostru de la sate. Aceeași datorință o au — se înțelege — și băncile noastre cari mai toate vin în atingere directă cu poporul nostru agricultor, dela care în cea mai mare parte se alimentează. Să-și facă și țărani noștri mai cu stare și comeranții noștri calculii în conformitate cu stările mai generale și ținând seamă nu numai de împrejurările locale!

## ULTIME ȘTIRI.

**București, 6 Sept.** Din cauza inundațiilor traficul pe linia Filiaș-T. Severin va rămânea închis și toate trenurile vor circula numai până la Filiași. Trenurile Orient exprese O și C. nu vor circula de-ocamdată decât pe distanța București-Constanța, din cauza întreruperii prin inundație a liniei ungare Orșova-Iablanica.

**München, 6 Sept.** Cu prilejul punerii petrei fundamentale a unei biserici, principele moștenitor al Bavariei a rostit un discurs caracteristic, spunând între altele: Mulțumesc bunului Dumnezeu, că sunt născut din părinți catolici; sunt convins că religia catolică este singura religie adevărată, pentru că ea permite să fim toleranți cu celelalte religii.

**New-York, 6 Sept.** În împrejurimile orașului Hudson, un casier al firmei Grick, care venea în automobil să plătească niște lucrători, a fost atacat de niște tâlhari mascați. Voind să opună rezistență, atât casierul, cât și șoferul, au fost împușcați. Suma furată se ridică la 20.000 fr.

**Tokio, 6 Sept.** Ministrul de interne al Japoniei a lansat o proclamație, în care, între altele, amintește că între japonezi și coreeni există relațiuni de prietenească vecinătate și că de acum, ambele națiuni vor forma una.

**Paris, 6 Sept.** Ziarele aduc știrea, că ministrul de războiu a comandat 10 monoplane și 20 biplane, cari vor trebui furnizate până la sfârșitul anului curent. Aparatele vor trebui se aibă o putere de tracțiune de cel puțin 300 kgr., vor trebui se facă 60 km. pe ceas și vor trebui să reziste la sboruri de 300 km. Aeroplanele, cari vor întrece viteza de 60 km. pe ceas vor fi premiate proporțional. Biplanele vor trebui, în afară de pilot, se poată imbarca doi pasageri. Până la sfârșitul anului curent, armata franceză va dispune de 60 aeroplanes.

## Bibliografie.

A apărut și se află de vânzare la *Gavril Trifu* prof. prep. în pensiuine în Șimleu (Szilágy-Somlyó) cu câte 50 bani (25 cr.), în legătură tare, porto deosebit: 1. »Magasin de exemple« la propunerea calculării în clasele I și II, ale școalei populare și pentru aceia dintre poporeni, cari știu scrie și ceti.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Succesorii.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.

**Dr. STEBIE N. CIURCU.**

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

No. 8353/910.

**Concurs.**

Pentru ocuparea locului de al doilea practicant de concept la Magstratul oraşenesc, deschid prin aceasta concurs.

Leafa resp. venitele împreunate cu acest post sunt:

Leafa fundamentală anuală 1200 cor., bani de cvartir anual 150 cor. Drept şi la 5 quinquenalii de câte 50 coroane.

Petentii au a dovedi, că au depus examenul de stat despre ştiinţele de stat cu succes bun şi că posed limba germană şi limba maghiară în graiu şi în scris, iară limba română cel puțin în graiu.

Rugărilor timbrate regulat şi prevăzute cu documentele necesare sunt a mi se prezenta până la 10 Octombrie 1910.

Petiţiunile întârziate nu pot fi luate în considerare.

Braşov în 3 Septembrie 1910.

pentru vice-comite:  
**Dr. Semsey Aladár.**  
protonotar.

1-3

**Pilule purgative zaharisite**

ale lui

**Philipp Neustein.**

(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se prefera preparatelor similare în toată prvinţa. Aceste pilule nu conţin substanţe stricacioase. Se folosesc cu cel mai mare efect la boala de pân-tece sunt ușor purgative, curată sângele. Foarte folositoare şi nevătămătoare la

**Constipaţii,**

care este cauza multor boale. Zaharisite le iau bucuros şi copii.

O cutie cu 15 Pilule costă numai 30 b. 1 Sul cu 8 cutii care conţin 120 Pilule costă numai 2 cor. La trimiterea preţului de 2 cor. 45 bani se expediază 1 Sul franco.



**Atenţiune!** A se feri de imi-taţii. Să se ceară Pilule purgative ale lui Philipp Neustein. Veritabile numai când cutia este provăzută cu instruc-ţie şi cu marca protocolată de scut, cu tipar roşu şi negru Sf. Leopold şi subscrierea „Philipp Neustein, farmacie“. Invăţtoarele scutite de tribunalul comerţil sunt subsemnate cu firma noastră

Farmacia Philipp Neustein la „Sf. Leopold“, WIEN I Plankengasse 6.

Deposit în Braşov la farmaciile: E Jekelius; F. Kelemen; E. Kugler; V. Roth; V. Klein; E. Neustädter; F. Stener.

Nr. 14905/910

**Publicaţiune.**

In urma recercării On. tribunal regesc din Brassó, aducem la cunoştinţă publicului, că On. acelaş în privinţa commasării din Poiană, care tocmai acuma este în curgere, a emis următoarea rezoluţiune:

Nr. 5134/710

**Végzés.**

Brassó város (Pojána határrész) részleges tagosítása ügyében Schmidt György mérnök mint működő földmérő a felmérési munkálat befejezését a vonatkozó és már megvizsgált felvételi térkép, ennek másolata és a két példányban kiállított osztályozási jegyzék bemutatásával igazolta.

Ennélfogva az 1908 évi 500 l. M. számú utasítás 78 §-a értelmében az osztályozást és becslést teljesítő szakértők és pedig a fennebb hivatkozott utasítás 79 §-a értelmében két rendes és két póttag-megválasztására, valamint az osztályozás és becslés teljesítésére, továbbá a fennebb hivatkozott utasítás 76 §-ának második bekezdése értelmében, az egyes földrésztetek helyszínelése alkalmával a szomszédos birtokosok között a mesgye iránt felmerült vitás kérdések mesgyeigazítási igényektárgyalására és elintézésére határnapul az 1910 évi szeptember hó 19-ik napjának d. e. 8 óráját és az arra következő napokat Brassóban a kir. törvényszéknél — az igazságügyi palota I. emeleti 68 számú termébe — ezennel kitűzöm, melyre az összes érdekelt feleket, illetve képviselőiket a jelen végzésnek kézbesítése, illetve Brassó város területén és az azzal szomszédos községekben szokott módon leendő közhírré tétel utján megidézem, még pedig a mesgye iránt felmerült vitás kérdéseknél érdekelt feleket a törvényes jogkövetkezmények terhe alatt, a többi érdekelt feleket pedig azzal a figyelmeztetéssel, hogy a fennebb hivatkozott utasítás 55 §-ának 2-ik bekezdése szerint a szabályszerűen megidézett felek elmaradása a kitűzött tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Garlathy Oszkár kir. erdőfelügyelőt, mint az erdők osztályozását és becslését teljesítő bizottság elnökeként a. m. kir. földmívelésügyi Minister úr által kijelölt erdőszeti szakértőt, továbbá Schmidt György mérnököt mint működő földmérőt is megidézem.

Brassó, 1910, augusztus hó 14-ikén.

A brassói kir. törvényszék nevében:

Abrahám István  
eljáró kir. tövsz bíró.

Brassó, in 29 Aug. 1910.

**Magistratul oraşenesc.**

**Penzionat Vázsonyi.**

Internat pentru băeţi din familii bune, cari cercetează vre-o şcoală în Braşov. Conversaţiune în limba germană, franceză şi engleză şi instrucţiune în muzică. Supraveghiare şi provedere conştienţioasă. Cortel igienic şi vipt excelent.

**Braşov, Strada Aţii nr. 11.**

**!! Frate Kiriak !!**

**Azi neîntâlnim**

la

**Restaurant SUCIU**

pe Promenadă.

„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul à 10 fileri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str. lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

**Publicaţiune.**

Se aduce la cunoştinţa publicului românesc, cu că realităţile nemeşeşti aparţinătoare fostului domeniu Conte Latour, de pe teritoriul comunelor Ususău Hos-szszó) cu circa 1800 Chelmac (Kelmak), cu circa 1900 şi Belotint (Belotinc) cu 3500 jugăre catastrale, pământ arător, livezi, pădure şi păşune, sunt DE VÂNZARE.

Toate trei comunele sunt situate de partea stângă a Murăşului în comitatul Timiş cercul Lipova.

Informaţiuni detaliate dă d-l dr. Aurel Cioban avocat în Lipova.

(Lippa. Temes megye).

**AVIZ.**

Se caută un om de încredere pentru conducerea unui birt, bucătărie şi vânzarea beuturilor, în comuna Zerneşti. Are la dispoziţie odăi pentru pasageri, curte, ghetărie, telefon. Pentru informaţii mai de aproape a se adresa la domnul George Moşoui proprietar în Zerneşti. 1127,1-6.

**Tipografia Mureşanu Braşov**

Tergul Inului nr. 30.

STIINŢĂ, ARTĂ  
ŞI PROGRES

Telefon inter. nr. 226.

Biroul Tipografiei în curte et. I.

Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele tehnicei tipariului, astfel încât ne-a flăm în plăcută poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s'a avântat Tipografia A. Mureşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot felul de lucrări cât de complicate la noi se efeptuesc prompt, cu febrilă iuteală, gust şi frumşeţe artistică, Preţuri modarate.

Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.

Toate comandele, scrisorile, mandatele şi banii, sunt a se adresa direct la

**Dirrecţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov**

**LUCRĂRI PENTRU**  
bănci, Bilanţe, Libele de depuneri esecutate artistic în toate culorile după dorinţă, Compturi, adrese Circulare, Scrisori, Firme, DIPLOME, GALANTERII, Bilete de vizită, Logodnă, Cununie, Necroloage. Tot soiul de tablele şi anunţe, preţuri foarte moderate. Cele mai moderne tipărituri comerciale.

**Stabiliment de nou asoriat şi arangiat cu cele mai bogate garnituri**